

LA CRUZ

DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, número 172, donde
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 27 de Agosto de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre. 1'25 pesetas.
Pago adelantado.

Núm. 229

COMERCIO DE TEJIDOS DE ENRIQUE PEÑA

ENMEDIO, 61, CASTELLÓN

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de Tejidos.—Merinos, Lanas, Lienzos Vieh.—Géneros blancos á precios Fábrica.—Casimir negro sólido.—Paraguas á precios limitadísimos.—Lanas traje caballero color y negro.

ENMEDIO, 61, CASTELLÓN

NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco pesetas de compra se obsequiará á los clientes de la Casa con un Ticket de un precioso Mantón Manila que se regalará al que obtenga igual número al del primer premio del sorteo de Navidad del corriente año.

Verdades sueltas

I

Estudiar la ciencia por la ciencia, practicar el arte por el arte, obrar el bien por el bien, son conceptos huecos y sin sentido con que disfrazan los amigos del filantropismo y enemigos de la caridad, verdaderas enormidades éticas, derivadas del odio formal á Dios.

Así como entre dos puntos cualesquiera no cabe más que una recta y ésta siempre determinará la distancia más corta, y curvas pueden darse hasta el infinito, sin que ninguna de ellas marque la verdadera distancia, así entre nuestra inteligencia y el objeto cognoscible, solo la recta de la verdad marca la realidad de las cosas y las curvas del error determinan el sinnúmero de aberraciones de que es susceptible la fatibilidad humana.

Nada hay ocioso en la creación, y al hombre, obra maestra del Poder creador, no había de faltarle su fin, que no es otro que conocer, amar y servir á Dios en el tiempo, para gozarle y poseerle en la eternidad.

El objeto, pues, de la ciencia será el conocimiento de Dios y el de todas las criaturas en Dios; el objeto del arte es el amar á Dios y á todas las criaturas en Dios y por Dios; el objeto de la ética, servir á Dios y servirse de las criaturas según el divino beneplácito. En esto y sólo en esto estriban la verdad, la belleza y el bien, fin próximo de nuestras respectivas potencias anímicas, inteligencia, sensibilidad y voluntad.

Eso, pues, de la ciencia por la ciencia, el arte por el arte y el bien por el bien, que el racionalismo Krausita pone como imperativo categórico de la trinidad potencial de nuestra alma, envuelto, bajo las apariencias de un inocente juego de palabras, más enigmático que el laberinto de Creta, una contumaz rebeldía contra Dios á quien se simula indiferencia, para encubrir fementidamente el odio formal que se le profesa.

No son la ciencia, el arte ni el bien nuestro fin último y definitivo, sino medios que la munifi-

cia de Dios nos ha deparado para más fácil y seguramente llegar á Él. Serán si se quiere fines parciales y concretos de cada una de nuestras potencias privativas, pero *medios* en orden á nuestro perfeccionamiento integral y á nuestra santificación para conocer, amar y servir á Dios en esta vida y poseerle en la otra.

II

El que cultiva la ciencia, el arte y la virtud en servicio de Dios, propónese como fin próximo edificarse, perfeccionarse y santificarse asimismo, é instruir, deleitar y mover á sus semejantes hacia el sumo Bien.

El que en la ciencia, el arte y la ética no vé como fin último á Dios, es que se busca asimismo, se fabrica un trono para su vanidad, con la mira de hacerse superior á los demás y señorearse de su prójimo.

Aquel, trabajando por la gloria de Dios, sin acordarse de sí, se dignifica; éste, laborando por su propia vanagloria, sin acordarse de Dios, se degrada, porque escrito está que «el que se humilla, será ensalzado, y el que se exaltase, será abatido».

En los adoradores de Dios, todo es altruismo; en los ególatras que se levantan sobre los brazos de su soberbia, todo es egoísmo: de aquellos salen los patriotas, los héroes, los mártires; de estos los tiranos, los ácratas, los verdugos de su prójimo y vampiros de su patria.

Aquellos son los hijos humildes de la fe, estos los orgullosos hijos de la razón; de aquellos podéis asegurar que son discípulos de la *escuela confesional*, estos es seguro que han salido de la *escuela laica*.

Los hijos de la fe estudian para ilustrarse y ver á Dios en sus criaturas y en las leyes naturales por que se rige el orden de la creación; los hijos de la ciencia trabajan para sobresalir del común de los hombres, sorprender los secretos del saber y ceñirse la corona de la superioridad. Aquellos si desientan, es para *convencer* al errado y atraerle al camino de la verdad, sin humillación ni rebajamiento: estos en sus polémicas, propónense *conquer* al adversario, derrotarle y ceñirse con jactancia los laureles de la victoria. Por eso los servidores de Dios buscan en el peso de las razones y en el rigor lógico de sus argumentos, las armas de combate, mientras que los adoradores de sí mismos extreman el desahrimiento de lenguaje y la acritud de la forma para apabullar al contrincante con denuestos, gritería y calumnias.

Ojalá el crimen, compadece al delincuente, es la norma de los unos; detesta á quien no comulgue en tus ideas, aunque panegíricas, si conviene, sus errores y horrores, es la pauta de los otros; su bandera es, ¡El pensamiento es libre! ¡Mueran los cristianos!

III

Así gritan los racionalistas y ese es el fin que se propone en todos los órdenes, el de la ciencia, el del arte y el de la ética.

Pero donde se encastillan con más sañuda rabia y desde donde disparan sus más ciertos golpes es desde el campo político. Ahí juegan el equívoco á maravilla para seducir incautos y la supercheria

á discreción para velar sus púrdos conatos. Proponense combatir al catolicismo y crean la palabra clericalismo para decir que van contra éste, respetando aquel; declaran cruda guerra á la Santa Sede, depositaria del tesoro de la fe, y apuntan á la Corte Romana, como potencia temporal que anteciona sojuzgar al poder civil.

¿Clericalismo! ¿Corte Romana! ¿Dónde existen esos fantasmas que combatis desde la *Gaceta*?

¿Clericalismo? y es el Poder civil el que presenta los obispos, el que nombra gran parte de los canónigos, el que designa, de terna elevada por los prelatos, á todos los párrocos, el que se anexiona todos los bienes de la Iglesia y hoy tiene á sueldo á todo el clero?

¿Clericalismo? y no hay en toda España un sacerdote que sea concejal, alcalde ni diputado, fiscal, juez ni magistrado, gobernador, subsecretario ni ministro, capitán, coronel ni mariscal?

¿Clericalismo? y salvo unas plazas de senadores que reserváis para los arzobispos, cerráis á piedra y lodo el Congreso para los clérigos estableciendo que para ser Diputado se requiere ser español de *estado seglar*?

Yo no he conocido más caso de fulminante clericalismo que el del P. Nozalada, arzobispo de Manila, á quien sin ceñir espada, mandar ejércitos, ni ejercer jurisdicción ninguna civil ni militar, declarasteis responsable de la pérdida de Filipinas.

Maraña, gran Oriente de la masonería, y fundador y explotador del Kaitipunan que vendió á la patria y la traicionó pidiéndam ante, logró por aquel entonces que se le franqueasen las puertas del Congreso (se acuerda de esto D. Antonio Maura?) y con los prestigios y la inmaridad de diputado, echó la responsabilidad del delito de lesa-patria y con impudicia francmasónica cargó aquella tremenda responsabilidad sobre los inocentes hombros del venerable y benemérito patriota P. Nozalada.

¿Corta que clericalismo, eh? ¿Y Corte Romana? Corte Romana sin dominios temporales, sin ejércitos, sin armada, sin más trono que la prisión vaticana, ni más corona que la de las persecuciones judaico-masónicas, ni otro cetro que el de débil caña que le dejó para irrisión la fementida ley de garantías. ¿Corte Romana? y conmináis con penas durísimas al que introdujese y circulase en el reino letras apostólicas sin el exequatur?

IV

Ahora precisamente está acordado hacer un acto de hostilidad sectaria á la Corte Romana, para patentizar el acatamiento que al Supremo Jerarca de la Iglesia rinde el Rey *católico* de las Españas.

La conjura judaico-masónica mundial, en la que entran todas las potencias latinas de Europa y de las Américas y todos los Estados de ambos hemisferios resabiados de antivaticanismo, tiene puesto cerco á la Santa Sede; en todos esos estados y por todas esas potencias se hostiliza al Romano Pontífice, se vulneran fementidamente los concordatos y se rompen ab irato las relaciones de concordia entre ambas potestades, alherrojando la temporal á la espiritual.

Canalejas en España ha sido el ejecutor de ese

complot judaico-masónico, sus desplantes jacobinos y sus audacias sectarias han motivado la retirada del Nuncio D. Alfonso XIII, único según se dice que en el palacio de Oriente, simpatiza con las gallardías anticatólicas de Canalejas, acaba de avistarse en Raiboulet con el Presidente de la República francesa, su primer Ministro y el de Estado, Mousieures Fallieres, Briand y Pichou, para inspirarse en sus consejos y según se dice en cierto modo hacer acto de adhesión á su política ultraradical y su campaña contra Roma.

Tal acto, con ser tan grave, aun no es el definitivo, y si solo premonitorio de la ya decretada visita que ha de hacer según se dice el Jefe del Estado español al Quirinal para mortificar al Vaticano y complacer al detentador de los Dominios Pontificios y con él á todos los judíos y masones que adoran al Gr. Arq. del Un.º.

Carducci, el poeta luciferiano que compuso un himno á Belial, ha cantado en versos épicos la apoteosis de los Reyes modernos; las masas garibaldinas de Italia ceñirán triple diadema de laurel, roble y siemprevivas en las sienes del Jefe del Estado español y los h.º. todos de la masonería cosmopolita dispararán en todas las latitudes del orbe triple batería de trueno en sus tenidas tenebrosas *adversus Dominum et adversus Christum ejus*.

No es ello nuevo; en 1835, el día de la Virgen del Carme también en Madrid, como preparación de la degollina de Fallies que al día siguiente tuvo lugar, un emisario de las logias, coreado por el hampa del sectarismo, iba cantando esta copla, que si por su forma literaria desecharía Carducci, por su fondo diabólico, tiene el triste privilegio de la originalidad sobre su famoso himno á Lucifer.

Muera Cristo
Viva Luzbel
Muera D. Carlos
Viva Isabel.

Nihil novum, sub sole.

Desde Villarreal

El próximo domingo día 28 se reunirán, cabe la benditísima imagen de la Virgen de Gracia, en su ermitorio, miles de miles de católicos que implorarán su protección para que libre á la Iglesia española de la tiranía con que quieren oprimirla los agentes de la masonería. Demostrará al mismo tiempo su adhesión inquebrantable al Romano Pontífice y podrá ver con ello el Sr. Canalejas cual es el público anhelo y que no le informaron bien al decirle que el canalejismo dominaba la Provincia de Castellón.

Villarreal, al igual que muchísimos pueblos de la Provincia va á proclamar á la faz de España que no está conforme, que abomina de la política anticlerical de Canalejas y de su gobierno.

La Junta organizadora de la manifestación compuesta de activos y respetabilísimos sacerdotes y seglares trabaja con entusiasmo por el feliz resultado del acto, y ha resuelto que á las cuatro de la tarde salga de la Arciprestal la comitiva en direc-

ción a la Virgen de Gracia. Se irá cantando a toda orquesta el Santo Rosario y al llegar los manifestantes al ermitio se entonará una hermosa salva y al final dirigirán la palabra brevemente algunos oradores. El regreso se hará cantando el Trisagio y otros cánticos propios para el caso. Formarán parte las banderas de las asociaciones católicas.

Los forasteros que vengan a engrosar nuestras filas deberán estar a las cuatro en la Arciprestal.

Los que vengan en el tranvía de las dos y media, serán recibidos por las comisiones nombradas al efecto, las que indicarán el lugar en que han de depositar las banderas que traigan hasta la hora de la salida.

Huelga el decir que reina el mayor entusiasmo. Villarreal como decía un periódico, no há mucho, ocupará el domingo el puesto que corresponde a su proverbial catolicismo en la gran cruzada contra los anticlericales.

¡Adelante, católicos, á Dios rogando y con el mazo dando! ¡Adelante, la Virgen nos espera! ¡Adelante, hay que dar la cara por Cristo! ¡Adelante, no os arredre ni el polvo del camino ni los ardores del sol! Todo por Cristo y para Cristo.

El Corresponsal.

Villarreal 27-8-910.

El microbio del cólera

He aquí un tema que puede convertirse, dentro de poco, en asunto de dolorosa preocupación, si, por desgracia, y á pesar del celo y buena voluntad de las autoridades sanitarias, fracasa la presente campaña preventiva contra el terrible huésped del Ganges.

Bien será, pues, en previsión de la llegada del funesto visitante, recordar al público ajeno á la Medicina algunas nociones científicas tocantes al parásito responsable de la infección y unas pocas reglas de inexcusable higiene individual aplicables durante la epidemia.

Para evitar ó rechazar eficazmente á un temible enemigo, lo primero que se nos impone es conocerle; averiguar su residencia habitual, sus propiedades y costumbres, sus ardidés y flaquezas. Esto es lo que, en llano y vulgar estilo, voy á referir brevemente en obsequio á los lectores.

Descubierto por el ilustre bacteriólogo alemán, Roberto Koch, el parásito del cólera, es un humilde vegetal, del orden de los más sencillos hongos, ó sea de los constituidos exclusivamente por una célula diminuta con textura aparente. Su forma semeja la de una virgula de imprenta, ó mejor la de un arco de cabos redondeados, arco vivo y vibrante, según diría el poeta, que nos lanza flechas envenenadas. Tal es la figura más común; pero, á veces, afecta disposición espiral, especie de tirabuzón de suaves vueltas. Con ayuda de procederes especiales de tinte, revólase en uno de sus cabos largo filigelo ó sutil filamento, especie de remo ó aleta de que el parásito se sirve para nadar con un garbo y vivacidad extraordinarios.

Al modo de la mayoría de las bacterias patógenas, el microbio del cólera no conserva su vitalidad en el aire, muriendo por desecación; pero, en cambio, vegeta en las aguas y en los terrenos alimenticios artificiales. Ocioso será advertir que su talla es pequeñísima, midiéndose por décimas de milésima de milímetro. Precisamente su mejor defensa consiste en esta pequeñez, confinante en la nada; que su exigüidad es treta para pasar inadvertido y asesinar á mansalva.

Vive el microbio, durante la epidemia cólerica, en el agua de los ríos, acequias y estanques y en cuantas corrientes se lavan ropas de cólerico ó sirven de desagüero á cloacas y letrinas. No es, sin embargo, indefinida la duración del germen colerígeno en las aguas corrientes; dánale, por un lado, las bacterias comunes, y singularmente las de la putrefacción (los microbios patógenos son muy pulcros), y le contraría, por otro, la escasez de materias orgánicas. En virtud de estas condiciones, los ríos acaban por carecer de virgulas, como nuevas hornadas de éstos no vengan á renovar y entretener el gran vivero fluvial. Es que la bacteria colerígena es por demás glotona y exigente. Por esto prefiere el intestino humano, emporio de alimentos azoados, ansiada tierra de promisión, donde halla el sumo de sus satisfacciones nutritivas y ocasión de elaborar mortíferos

venenos. Con lo cual no queremos decir que no pueda vivir también fuera del organismo. A fuerza de mimos y halagos, los bacteriólogos, exquisitos cocineros de seres invisibles, han logrado aclimatarle en gelatinas, caldos y sueros artísticamente preparados; terrenos que al virgula, exquisito sibarita, le saben á negro pan del destierro y en los cuales, nostálgico de la gran patria intestinal, se debilita y degenera, obligando al complaciente bacteriólogo á proporcionarle, de cuando en cuando, el confortante cebo de la carne viva, es decir, el paso por el organismo del conejo ó del conejillo de Indias (cultivo en la cavidad peritoneal).

Tal es, en suma, el futuro visitante que media acaso, allá en las heladas estepas de la Rusia, la invasión de las alegres tierras del sur.

Santiago Ramón y Cajal.

La salud Pública

El Sr. Gobernador Civil ayudado del Inspector provincial de Sanidad Sr. Clará se manifiestan según dicen los periódicos dispuestos á emprender enseguida una activa campaña para mejorar las condiciones higiénicas de las poblaciones y tomar todas las precauciones que la ciencia aconseja á fin de evitar la introducción y contagio del cólera que ya extiende su mortífera acción en Italia. Muy laudable es el propósito de dicha autoridad y á la par que con ello cumplirá los deberes de su cargo alcanzará la gratitud y el aplauso de toda la provincia.

El Sr. Gobernador ha comenzado ya á girar su visita.

Algunos periódicos han hecho indicaciones muy dignas de tenerse en cuenta; nosotros deseando cooperar á la defensa de la salud pública amenazada, también hemos de hacer algunas por si las considera dignas de atención la autoridad.

En Valencia por el cuerpo de médicos municipales se va á proceder á la estadística, inspección y clasificación de las viviendas y esa sería aquí medida muy práctica y previsora pues no son pocas en las que habría deficiencias que corregir por la existencia de cuadras, conejeras, gallineros, pozos negros, anguinas fétidas, estercoleros, lavaderos, etc.

En Valencia se ha procedido al análisis de las aguas de los pozos mandándose cerrar aquellos que resultaban no ser del todo potables, alcanzando esta enérgica medida de precaución hasta el popular pozo de San Vicente tan estimado de los valencianos; aquí debería hacerse lo mismo con los pozos cuya agua no resultase pura y de buenas condiciones.

En Valencia se ha procedido á la rigurosa desinfección de los almacenes de trapos, materia tan contagiosa; aquí hay almacenes de trapos que deben ser sometidos á igual medida como garantía de sanidad.

En cuanto á acequias con cauce abierto y por lo mismo peligroso hállase en Castellón la que discurre por la calle del Gobernador Bermúdez de Castro.

Medida necesaria es también el examen diario en el mercado de frutas, pescados y carnes inutilizando las que no estén en buen estado para el consumo y analizando también las bebidas y alimentos para tranquilidad del público.

También deben ser objeto de enérgica medida los carros de los basureros que por las mañanas y en sitios de público tránsito dejan parados sus dueños largos ratos atrayendo perros y moscas con gran molestia del vecindario á quien regalan desagradables olores.

Del celo de las Autoridades es de esperar que en estas circunstancias pondrán pronto y eficaz remedio á lo que hemos expuesto.

Bando sobre Higiene

La alcaldía de la capital ha publicado un bando cuya parte dispositiva, es la siguiente:

1.º Los propietarios de las casas cuyos pozos negros están construidos en las debidas condiciones de profundidad necesaria para su conveniente uso, los proveerán de un sifón obstructor que impida la salida de los gases que se forman en dichos pozos.

2.º Los propietarios de las casas en las que los pozos negros no estén limpios ó no tengan las condiciones de profundidad necesaria, vienen obligados á limpiarlos, moudarlos y profundizarlos todo lo necesario, para que funcionen perfectamente.

3.º Los propietarios de las casas que no tengan los pozos negros, vienen obligados á construirlos con arreglo á las indicaciones que les serán suministradas por el Arquitecto municipal.

Una comisión nombrada del seno del Excmo. Ayuntamiento cuidará del exacto cumplimiento de estas disposiciones, girando visita á domicilio, previo aviso del día que hayan de practicar el oportuno reconocimiento, á fin de que los propietarios estén prevenidos y tengan las bocas de los pozos al descubierto.

Desde que este reconocimiento se practique, tendrán los propietarios un plazo de 10 días para colocar los sifones obstructores en los pozos que estén en las debidas condiciones de profundidad y limpieza; de 20 días, para que se practique la limpieza munda y colocación del sifón en las que no los tengan, y de 30 días, para que se construyan en las casas que carezcan de ellos, dejándolos en las condiciones antes expresadas, debiendo prevenirse que, de no dar cumplimiento á lo mandado en estas disposiciones, se realizarán las reformas necesarias á cargo de los propietarios de las fincas á quienes afectan.

4.º Los moradores de las casas de esta Capital, cuidarán de dar cumplimiento á lo prevenido en las Ordenanzas municipales, barriendo y regando, por lo menos dos veces al día, con la mayor abundancia de aguas limpias, la parte de la vía pública frontera con las expresadas casas, debiendo proveer en la forma que estimen conveniente á esta necesidad, también los vecinos que accidentalmente se encuentren ausentes de la población.

5.º Se prohíbe en absoluto arrojar á la vía pública los estiércoles, inmundicias y basuras, debiendo depositarlas en los carretones de la limpieza pública.

6.º En el plazo improrrogable de ocho días, deberán desaparecer los depósitos de estiércol existentes en las inmediaciones de la Capital, trasladándolos sus dueños á una distancia mínima de un kilómetro de la misma, previniéndoles que de no dar cumplimiento á esta disposición, sin perjuicio de incurrir en el máximo de la multa correspondiente, serán estos estiércoles decomisados y aprovechados en los paseos públicos.

7.º Así mismo se concede el plazo de 10 días para que los dueños de los estiércoles existentes en las casas de la población los trasladen fuera de la misma, á la distancia anteriormente indicada, empleando para ello desde las doce de la noche hasta las seis de la mañana.

El tránsito de carros de estiércol por las calles de la Ciudad deberá verificarse siempre tapándolos convenientemente, para evitar el desprendimiento de las mismas.

Odilon Gironés, Alcalde.

Gloria al Arcángel San Miguel

XVII

San Miguel es Serafin

Entre el innumerable, hermoso y ordenadísimo escuadrón de los espíritus celestes, ejército invencible, que justifican el título, dado á su Creador, de Dios de los Ejércitos, los más allegados é inmediatos á su soberano Trono son los Serafines: sí, más próximos que los Querubines, exceden á éstos en ciencia, inmediatos á Dios, son inteligentes ascenas, abrasadas en amor á aquel Sumo Bien, que tan cerca tienen.

Consta que, de los Serafines, hay siete más principales, que son los Ministros de su corte. Vedlo: Al saludar San Juan en nombre de Dios á las iglesias de Asia, dice: «Gracia á vosotros, y paz de Aquel, que es, y que era, y que ha de venir; y de los siete Espíritus que están delante de su trono.» (Apocalip. I, 4). Y en el VIII 2 escribe: «Vi siete ángeles que estaban en pie delante de Dios». Y así, resulta el amado Evangelista, el panegirista mayor y el más devoto de los siete Angeles, llamándolos en el transcurso de su profética obra el Apocalipsis, Asistentes al Trono Divino, Ojos y armas del Cordero, Espíritus de la

mano de Cristo, Lámparas ardientes del Trono del Señor, Misioneros suyos, y Ministros de su primera confianza. De ahí que con razón se hayan escrito obras tales como *Devoción á los siete Principes de los Angeles, Los siete Principes de los Angeles, Validos del Rey del cielo; (Obras espirituales) Devoción de los siete Angeles*. Dicho esto: ¿quiénes son Miguel, Gabriel y Rafael? Habla tu primero, Rafael:

«Yo soy el Angel Rafael, uno de los siete que asistimos delante del Señor» (Tobías XII, 15).

Y tú, Gabriel, ¿qué dijiste al sacerdote Zacarías? «Yo soy Gabriel que asisto delante de Dios» (San Lucas, I, 19). Y ¿qué diremos del humillísimo San Miguel, que siempre ha sido considerado por la Iglesia como superior á los dos ángeles dichos, y como tal es venerado por los fieles, y que á pesar de las incomparables hazañas, que de él reflejan las santas Escrituras, no habla, ni una sola vez, en su honor?; y la vez que pudo hablar, disputando con el diablo, según el santo apóstol Judas Tadeo I, 9, contentóse con responderle con modestia *«Imperet tibi Deus, Mándete el Señor»?* Hecho heroico de modestia, que el profeta Zacarías en III, 2, nos lo recuerda también, cuando este Príncipe angelico representaba á Dios. ¡Oh bendito Arcángel Miguel, que cuanto eres de grande, eres de humilde! Calla con modestia, poderosísimo Angel, sigue dándonos ejemplo de esta virtud, que yo manifestaré quien eres.

Es el Angel, á quien más ensalzan las sagradas Páginas: Rafael, *Medicina de Dios*, fué el médico y conductor de Tobías; Gabriel, *Fortaleza de Dios*, el príncipe de Israel, el ruiseñor que saluda á María, y el que habló al padre del Bautista: Miguel, *Quién como Dios*, ayudó á Gabriel, quien afanoso para librar al pueblo de Israel de la esclavitud, dijo agradecido en Daniel X, 13 que le ayudó Miguel, uno de los primeros Principes, y en X, 21 «Nadie me ayuó en todas estas cosas, sino Miguel, que es vuestro Príncipe,» y que salvará al pueblo de Dios, diciendo en Daniel XII, 1, «En aquel tiempo se levantará Miguel, príncipe magnus, que es el defensor de los hijos de tu pueblo... y será salvo tu pueblo,» y en el Apocalipsis XII, 7-10, muéstrase gran vencedor, diciendo San Juan: «Hubo una gran batalla en el cielo: Miguel y sus ángeles luchaban con el dragón... llamado diablo y Satanás,» el que con sus ángeles fué arrojado á la tierra... y una grande voz decía «Ahora se ha cumplido... el reino de nuestro Dios,» siendo justificantes de esta batalla las palabras de Jesús á sus discípulos en Lucas X, 18: «Veía á Satanás como un relámpago, que caía del cielo,» y las de Ezequiel XXVIII, 12-18 aplicadas por la mayor parte de los santos Padres a la gloria y caída de Lucifer: «Tú, sello de la semejanza, lleno de sabiduría y colmado de hermosura, estaxiste en las delicias del paraíso. Dios... pecaste y te arrojé del monte de Dios.»

Es el Angel á quien mas honra la Santa Iglesia como veremos en otro artículo.

D. L. Póro.



El Aplech de Castellón.—Mañana á las siete se celebrará en la Arciprestal de ésta misa de rogativa con comunión general por el triunfo de la Santa Iglesia, cantándose al órgano motetes á Nuestra Señora de Lidoñ y al Sagrado Corazón de Jesús durante la misa.

Los fervorinos de la comunión, alternando con motetes, los dirá el fervoroso P. Carreras, de la Compañía de Jesús, y finalmente se rezarán las letanías de los santos.

Es de esperar que todo el Castellón católico acuda mañana á tan solemne y hermoso acto de rogativa y desagravio.

Por la tarde, los católicos de Castellón son esperados por sus hermanos de Villarreal que en ordenada procesión y banderas saldrán á las cuatro de la tarde de la sin par Arciprestal rezando y cantando por sus calles para dirigirse al venerado santuario de su Patrona la Virgen de Gracia, en donde habrá notabilísimos sermones y Aplech por oradores elocuentísimos.

¡A Villarreal, católicos de Castellón! ¡A Villarreal, católicos de Almazora! La Virgen nos espe-

ra, el Pa
¡Viva
po! ¡Viv
¡Abajo

Los a
el entusi
lona, Ge
tosa con
que se o
mitorios
será ruid
y los vall
mismo V

En el
de cinco
treinta n
tantos; e
dable la
l'Ildecon
Señora d
trado P
valiente.
Campos,
Sr. Oller
Castellón

En Pa
del Sant

En Al
bres en e
tra Señor
se verá e
de Alcor
de Luena
grandios
pético s
de Caba
pueblo q
sermón
Sangre.

Vinac
idolatrad
Villarrea
ñana y e
de Gracia
alto esta
que fi in
y de hec
Papa y á
Glorio

causa cat
¡A Vil
de á las
la Virgen
fuerzas a
rreal, di
de la Pla
¡A Vil

del Trono
stros de su
on se hayan
los siete
Príncipes
del cielo;
siete An-
el, Gabriel
siete que
XII, 15).
Zacarias?
Dios» (San
mildísimo
lerado por
es dichos,
que á pe-
él refle-
una sola
blar, dis-
póstol Ju-
nderle con
te el Se-
el profeta
en, cuan-
Dios. ¡Oh
eres do
estia, po-
lo de esta
sagradas
el médi-
deza de
que sa-
Bautista;
Gabriel,
rael de la
3 que lo
ncipes»
stas co-
y que
niel XII,
el, prin-
hijos de
y en el
ueador.
lla en el
o el dra-
con sus
grande
reino de
a batalla
ucas X,
go, que
12-18
Padres
de la se-
hermo-
aíso de
n Iglesia
ro.

ra, el Papa nos contempla, el Prelado nos bendice.
¡Viva la Virgen! ¡Viva el Papa! ¡Viva el Obis-
po! ¡Viva la Religión!

¡Abajo el sectarismo pseudo democrático!

Los aphechs de mañana.—Es indescriptible el entusiasmo que reina en las diócesis de Barcelona, Gerona, Tarragona, Lérida, Solsona y Tortosa con motivo de los ¡¡200!! aphechs ó romerías que se celebrarán mañana en sus principales ermitorios y santuarios. La explosión de fé católica será ruidosa, resonando vibrante por los montes y los valles, los ríos y los mares, hasta llegar al mismo Vaticano y al propio Palacio de Oriente.

En el Tibidabo de Barcelona se reunirán más de cincuenta mil católicos; en Monserrat más de treinta mil; en el Santo Cristo de Balaguer otros tantos; en la Providencia de Tortosa será formidable la avalancha y empuje de la ola clerical; en l'Ildecona será hermosísimo el aphech de Nuestra Señora de la Piedad, en el que celebrará el ilustrado Párroco D. Ramón Trincbant y hablarán el valiente sacerdote periodista procesado D. José Campos, el concejal de Tortosa Sr. Sanz, el fogoso Sr. Oller de Valencia y el intrépido tribuno de Castellón D. Manuel Bellido.

En Fanzara se celebrará el aphech en la ermita del Santo Sepulcro.

En Albocacer se reunirán ingentes muchedumbres en el hermoso santuario de San Pablo; Nuestra Señora de la Salud de San Jorge y Traiguera se verá concurridísima; el histórico San Cristobal de Alcora será el punto de cita del Arciprestazgo de Luena; Nules no irá á la zaga, celebrándose grandiosa función religiosa en la Arciprestal; el poético santuario de Nuestra Señora de las Santas de Cabanes será visitado el miércoles por todo el pueblo que subirá en devota romería con misa y sermón por el Rdo. Sr. Martínez, Cura de la Sangre.

Vinaroz y su arciprestazgo se reunirá en su idolatrado San Sebastián, y Castellón, Almazora y Villarreal en la Arciprestal del primero por la mañana y en el poético ermitorio de Nuestra Señora de Gracia por la tarde, en donde proclamarán bien alto estas tres importantes poblaciones vecinas que la incomparable Plana pertenece de derecho y de hecho á María, á su Hijo, á sus Santos, al Papa y á la fé.

Gloriosa jornada será la de mañana para la causa católica.

¡A Villarreal!—Católicos: Mañana por la tarde á las cinco tendrá lugar en el Ermitorio de la Virgen de Gracia el grandioso **Aplech** de las fuerzas católicas de Almazora, Castellón y Villarreal, dirigiendo la palabra elocuentes oradores de la Plana.

¡A Villarreal, católicos, á Villarreal!

Mas de doscientos aphechs.—Es colosal, es admirable el entusiasmo con que trabajan los católicos catalanes aprestándose á la defensa de la Religión.

Aquellos valientes se propusieron seguir el proceder de los católicos vasco-navarros y están ofreciendo prueba hermosa de que su ofrecimiento no era engñoso y de que su palabra no era de puro compromiso.

Cataluña católica está ya organizada; está dando un testimonio de poder, de vigor y de energía que nosotros no tenemos palabras con que exaltecer.

No han querido aquellos católicos celebrar una manifestación sola con más de 150.000 hombres para que el Gobierno la atropellase y la prohibiera.

Han preferido celebrar en un día 200 manifestaciones, en las que se reunirán más que esos 150.000 hombres, porque no tropezará con los obstáculos de la falta de material en los trenes.

En Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona, en las diócesis de Vich y de Tortosa, están constituidas Juntas dignísimas que trabajan sin descanso en la organización de estos **aphechs** que han de venir para evidenciar el número, el poder y el entusiasmo de aquellos católicos, dispuestos siempre á sacrificar sus vidas por la Causa de la Religión.

A estos **aphechs** asistirán más de 240 ayuntamientos, que son los hasta ahora adheridos; ayuntamientos que irán en corporeación y con sus banderas.

Los dignísimos Prelados de la provincia eclesiástica de Tarragona se han puesto al frente de movimiento tan consolador.

Campaña sanitaria.—El Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Eduardo García Gullón está realizando una brillante campaña sanitaria en compañía del Dr. Clará, eminencia médica gloria de Castellón.

El Sr. Gobernador está recorriendo la provincia, presidiendo Juntas, dictando providencias, corrigiendo abusos y cumpliendo en una palabra con las responsabilidades de su alto cargo.

En este número publicamos el bando del señor Gironés.

¡Muy bien por el señor Gobernador y el señor Alcalde!

Ahora lo que falta es que se cumpla.

Consejos contra el cólera.—Después de recomendar los que publicamos del Dr. Cajal y del Sr. Alcalde de Castellón, van los nuestros:

Un purgante para el alma, con lo cual se aminora el miedo, principal agente de toda epidemia.

Mucha limpieza en las casas y en los cuerpos.

Y antes que todo mucha honradez y decencia que si sirven siempre, en tiempos de epidemia sirven más.

La anterior receta pertenece al célebre Dr. Pedro Grullón, primo hermano del no menos célebre Dr. Sentido común.

¿Qué le parece á **El Clamor**?

La enhorabuena.—Se la damos muy cumplida á los concejales católicos de esta D. José Fabregat y D. José Balado por haber impugnado con valentía la aprobación del Presupuesto municipal confeccionado por Gasset y compañía en el que no se consiguan las antiguas cantidades para las funciones de Iglesia.

Un aplauso para los susodichos concejales católicos y una dura censura para los pseudo-republicanos.

«Casandra» en Castellón.—Leemos en **El Liberal** de Madrid.

«Añoche se estrenó «Casandra» en el teatro de Verano, obteniendo un ruidoso éxito.

A pesar de la campaña que contra la obra venían haciendo los reaccionarios, asistieron á la función más de tres mil personas, entre las cuales había muchas señoras.

La mayoría de las escenas fueron muy aplaudidas.

En las culminantes se dieron vivas á la libertad»

Todos saben que la obra de D. Benito pasó desapercibida sin que á la plaza acudieran tres mil espectadores, ¡ya se hubiera dado por satisfecha la empresa con TRESCIENTOS! que aquí nadie se tomó la molestia de combatirla porque... no lo necesitaba; que se aplaudieron muy pocas escenas y que no se dieron vivas á nada ni á nadie.

Ya sabíamos nosotros que «Casandra» fracasaría en Castellón.

Canalejas contra Canalejas.

«Déjemonos de tonterías; tengamos siquiera sentido común: no hay tal problema clerical, y el país debe acoger con una careajada homérica toda propaganda política que tome por pretexto el llamado problema clerical.»

(Palabras de D. José Canalejas, actual presidente del Consejo de ministros, en el Congreso de diputados el 3 de Noviembre de 1902.)

En el Ermitorio de Lidón.—El Dr. D. José Montagut de Barcelona, una de las primeras figuras de la oratoria sagrada, es el encargado del panegírico de nuestra Patrona en el presente año; la festividad, siguiendo tradicional costumbre, se celebrará el próximo domingo 4 de Septiembre en el Ermitorio de Nuestra Señora de Lidón.

Juventud Tradicionalista.—El próximo domingo 4 de Septiembre á las nueve de la noche dará una conferencia el Dr. D. José Montagut sobre un importante tema de actualidad.

El acto que será público se celebrará en el salón de esta sociedad, Mayor 116.

La Buena Prensa en Villarreal.—Hé aquí un resumen de los trabajos realizados por los infatigables propagandistas de Villarreal en pro de la prensa católica.

Al fundarse **La Buena Prensa** solo se vocaban **El Correo Español** y **La Voz de Valencia** y se recibían 15 ejemplares de cada uno de éstos diarios.

De **El Siglo Futuro** se recibían 7 ejemplares y ahora

De **El Correo Catalán** no se recibía

ejemplar alguno y hoy se venden

De **El Correo Español** se venden

De **La Voz de Valencia**

Total: de 30 diarios, en cinco meses se ha llegado á 140.

Se han introducido los siguientes periódicos, que hoy se venden el número que se expresa.

La Horniga de Oro 55

La Bandera Regional 60

El Fusil 70

El Guerrillero (aparte de las 55 suscripciones)

LA CRUZ DE CASTELLÓN 40

Además se han hecho pedidos extraordinarios del 17 al 23 de Abril, en que se recibieron 3.500 periódicos aparte de los ordinarios; se han repartido entre folletos, circulars y hojas de propaganda 15.300; se han celebrado siete conferencias acerca de la importancia de la prensa; se han restado muchas suscripciones á la prensa liberal y se ha conseguido la venta exclusiva en la estación del Ferrocarril del Norte.

Otro día publicaremos los trabajos de la Buena Prensa en Castellón.

Canalejas al agua.—El acuerdo de la obstrucción parlamentaria, hasta que el Gobierno rectifique su conducta religiosa, es firme y se hallan decididos todos á cumplirlo sin contemplaciones. Nos decía el diputado por Pamplona que los gobiernos se encuentran acostumbrados á obstrucciones de folletos políticos, motivadas por intereses bastardos, pero que ahora se encontrará frente á una obstrucción de vizcaínos, navarros, guipuzcoanos y alaveses, que tienen voluntades de acero bien templadas.

Por otra parte solicitarán el concurso de algunos diputados conservadores, que no pueden desoírlos, so pena de perder sus actas en lo sucesivo. De todas maneras ya tienen la formal promesa de determinados diputados mauristas, que antes que mauristas son católicos. Esto sin contar con la obstrucción en el Senado, donde á los vasco-navarros se unirán los regionalistas catalanes señores Abadal y Soler y March.

Ante semejante actitud, Canalejas comienza á alarmarse, á preocuparse, y son muchos los que le ven vencido y derrotado.

Palabras de esperanza.—Una alta señora parece ser que dijo en San Sebastian, al visitar un convento de monjas dedicadas á la enseñanza: *No temen ustedes nada. Les digo á ustedes lo que he dicho á otras personas. El día que el nuncio pase la frontera, la pasará yo también.*

Un desengaño.—Grande, tremendo lo hemos tenido con las profecías políticas de Lerronx, hechas en plena luz y radiante día.

Estábamos nosotros en la convicción de que el gobierno Merino-Canalejas ó Canalejas Merino sería el vestibulo, el prólogo inmediato de la bendita república que todos sentados ó en pié de años tantos aguardamos. Y ahora, cuando tan cercano, tan próximo á nuestro solar considerábamos el advenimiento de la **popular señora** nos sale Lerronx, el gran republicano Lerronx con la pata de... sus pronósticos **reservados**, por los cuales se auguran aun dos gobiernos ó ministerios monárquicos antes de la implantación republicana en nuestra nación española.

Nuestro gozo en un pozo.

Fiestas serenales en Morella.—Hoy comienzan las célebres fiestas de la Coronación de Nuestra Señora de Vallivana de Morella.

El Prelado de esta diócesis delegado de Roma para colocar la corona en la cabeza del Hijo y de su Divina Madre ha subido hoy á la alta montaña.

El Sr. Gobernador Militar subió ayer acompañado de la música del Regimiento. Además de los músicos que dijimos han subido los notables señores Ripollés, Poñarroja y Fauli.

¡¡Muy bien por la heroica Morella!!

Después de ligera enfermedad ha dejado de existir la Srta. Pilar Llobet Prat, sobrina de los dignísimos catedráticos de este Instituto D. Juan y D. Alejo, sumiendo en el mayor desconsuelo á su familia.

A las muchas y buenas cualidades que adornaban á la finada era la característica el acendrado amor que por los pobres sentía, estando su mano siempre abierta para remediar desgracias que en ocasiones mil se presentaban; por eso era tan amada de todos.

Sirvales de lenitivo á los suyos la esperanza del premio que por sus merecimientos se habrá hecho acreedora y reciban su familia y en especial sus Sres. tíos D. Juan y D. Alejo el testimonio de nuestro más sentido pésame.—R. I. P. A.

Don José Sanz Aparisi.—Han regresado de sus posesiones de Valencia nuestro buen amigo y docto catedrático de Matemáticas D. José Sanz con su familia después de haber pasado una corta temporada para descansar de sus tareas escolares. Sean bien venidos.

Don José María Plans.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta al joven doctor en la facultad de ciencias de la Universidad de Zaragoza D. José María Plans, acompañado de su joven y virtuosa señora que se proponen pasar unos días en compañía de su familia y amigos.

¡Seales grata la estancia entre nosotros.

SUSCRIPCIÓN para la ermita de San Miguel, (vulgo Bartolo.)

SUMA ANTERIOR 209.55
Doña Andrea Pascual, de Pacheis, 1 peseta;
Doña Carmen Pacheis, 1. D.ª Bernarda Mari, 1.
D. José, D. Antonio y D.ª Carmen Pacheis Mari, 1.
SUMA TOTAL 210.55
(Sigue la suscripción.)

Asociaciones religiosas.—En Barcelona hay 32 asociaciones de hombres y 142 de mujeres. En los pueblos de la provincia 39 de hombres y 243 de mujeres.

De los individuos que las forman en la capital hay 404 españoles y 78 extranjeros y 2.069 españolas y 273 extranjeras, formando un total de 483 religiosos y 2.342 religiosas.

En los pueblos de la provincia hay 752 religiosos españoles y 113 extranjeros y 2.439 religiosas españolas y 143 extranjeras, formando un total de 2.632.

El resultado de la estadística ha sorprendido á todos.

Esta es la nota oficial que facilitó el Sr. Gobernador á los periodistas. De ella se desprende que el total de Religiosos y Religiosas existentes en toda la provincia de Barcelona son 6.322.

Nosotros hallamos deficiente esta estadística, y por esto es que desearíamos que el Sr. Gobernador diera á la publicidad en número de **aphechs**, matones, carteristas y reventadores de pisos que constan en las listas del Gobierno civil y luego el número de casas intervenidas por la sección de Higiene, y el de las cartillas de matrícula despachadas durante el pasado semestre, no en toda la provincia, sino tan solo en la capital.

Ahora comprendemos por qué el Sr. Silvela no hallaba el pulso á la nación española; lo buscaba en la parte muerta del cuerpo español, porque pueblo sin Dios, pueblo corrompido, y la corrupción es inequívoca señal de muerte. Lo hubiese buscado en la parte católica, y no habría sufrido tan cruel desengaño.



CULTOS DE LA SEMANA

Parroquia de Santa María; Domingo día 28.—A las siete misa de comunión general. A las nueve la conventual. Por la tarde á las tres y media vísperas y completas y los ejercicios de costumbre.

Lunes.—A las nueve conventual con sermón.

Sábado.—A las nueve conventual y por la tarde á las cinco completas en el ermitorio de Nuestra Señora de Lidón.

Parroquia de la Purísima Sangre; Domingo 28.—A las nueve la conventual y por la tarde á las tres vísperas y rosario.

Parroquia de San Miguel; Domingo día 28.—A las nueve conventual y por la tarde á las tres y media vísperas y los ejercicios de la Cofradía del Perpetuo Socorro, con sermón.

Adoración Nocturna.—Vigilia del 27 al 28; Turno de guardia, Niño Jesús.

Del 1 al 2, Corazón de Jesús.

Imprenta católica y Librería de José Rovira

ANUNCIOS

GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos Y CABALLEROS DE D. VICENTE LORAS

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes talares para los señores sacerdotes.

Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: manteos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dulletes y esclavinas.

Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales. Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.

Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.

—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchín.—CASTELLÓN—

BAZAR DE CALZADO DE FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases
y precios

Elegancia, Comodidad y Economía

Hay que visitar el Establecimiento

E. Chermá, 46.—CASTELLÓN.—E. Chermá, 46.

Frente á la iglesia de San Miguel

PLATERÍA

DE

JOSEFA GARCIA

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS

COMPOSTURAS en todo lo concerniente al ramo, con garantía.
Se compra en condiciones ventajosas

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

G. CHERMÁ, 54, CASTELLÓN

Regalo de una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima» (de Murillo), «San Francisco de Asís», «La Impresión de las llagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Pádua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo» (medio cuerpo), «Santa Lucía», «Nuestra Señora de la Soledad», «Nuestra Señora del Carmen», «Nuestra Señora del Rosario», «Aparición de Nuestra Señora de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonato», «La Sagrada Familia», «Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen», «San Juan Bautista», «El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Filomena», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando á la puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el monte Olivete», «La Cena», «Eccc Homo» (medio cuerpo), «La Dolorosa» (medio cuerpo), «Cristo en la agonía», «Cristo en la Cruz» (Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y retrato del Padre Santo Pío X (medio cuerpo).

También puede adquirirse dos ricas vistas de Venecia, así como vistas preciosas de «Paisajes», tales como «Bosques frondosos», vistas de «Paisajes suizos y noruegos» con sus hermosos ríos, lagos, cataratas y montañas abruptas; «Escenas de caza», tales como la del león, tigre, oso, ciervo y la tan interesante «Sorpresa por los lobos», «Cuadros Comedor» ó sean agrupaciones artísticas y de colorido el más exacto al natural que hasta hoy día se ha hecho de frutas, peces, caza y flores; también hay vistas de «Bosques de guerras».

Todas estas oleografías son verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar, tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros que existen en los grandes Museos de Europa y América, debidos á los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 73 X 55 centímetros y tiradas á 20 colores, á 3 pesetas ejemplar, comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

Regalo á los Sres. suscriptores y lectores de
"LA CRUZ"

También mandamos á quien lo solicite, y siendo vale lero para ello el mismo vale, la oleografía, puesta en un lujoso, bonito y serio marco, ó sea un verdadero cuadro completo por el reducidísimo precio de 7 pesetas todo ello, comprendidos los gastos del envío hasta la estación del Pueblo del destinatario ó en su lugar la más próxima, la cual tendrán que indicar al hacer el pedido.

El marco solo, y á precio de regalo, es á 5 pesetas, que también se manda, si así lo piden; pero dado lo muy crecido del precio de transportes, me veo precisado á señalar como á mínimo de pedido que se servirá, el de tres cuadros completos ó tres marcos.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 pesetas), deben dirigirse á D. Pedro Gil, calle Villarreal, 103, Barcelona, ó al Sr. Administrador de este periódico.

IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permite lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas una esponja humedecida con agua clara ó con un poco de aceite del usual, sin peligro en lo más mínimo de que se deteriore, como sucede en otras clases.

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.

CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN

ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS



TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No equivocarse: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:

Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los OJOS. Practica toda clase de operaciones de los OJOS.

Procedimiento especialísimo y rápido para las GRANULACIONES

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

15 VISITAS 20 PESETAS

POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTIÁ.

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN